
307

Zavíječ bahenní (Ostrinia palustralis),  
zajímavý druh vlhkých luk a ruderálů  
západních Čech

Zdeněk Fric, Vladimír Hula, Michal Zapletal & Martin Konvička

Úvod

Vlhká ruderální stanoviště a hospodářsky zanedbané podmáčené louky nebývají pěkné na 
pohled a nestávají ani v popředí zájmu přírodovědců. I ony však mohou hostit zajímavé živo-
čichy. Jedním z nich je zavíječ bahenní, Ostrinia palustralis (Hübner 1796) (Lepidoptera, Pyra-
lidae), vývojově vázaný na velké druhy mokřadních šťovíků. Tento druh, byť je tradičně řazen 
k tzv. drobným motýlům („microlepidoptera”), patří se svým rozpětím křídel 28-42 mm spíše 
k větším druhům a je největším z našich zavíječů. Se svými růžově lemovanými žlutými křídly 
je nápadný a dostatečně atraktivní, aby zaujal i laickou veřejnost (obr. 1 a vnitřní strana obál-
ky). Laštůvka (2005) jej pokládá za indikační druh ostřicových mokřadů. 

Přes svoji nápadnost byl zavíječ bahenní donedávna pokládán za vzácnost, z Čech je 
znám teprve od konce 80. let 20. století. Od roku 2002, kdy se zabýváme monitoringem zá-
padočeských populací ohroženého hnědáska chrastavcového, Euphydryas aurinia (Rottem-
burg 1775) (srov. např. Hula et al. 2004, Konvička et al. 2005b, Zimmermann et al. 2008), jsme 
objevili větší počet lokalit zavíječe v Karlovarském kraji. V tomto příspěvku podáváme jejich 
výčet, seznamujeme čtenáře s bionomií druhu a jeho nároky na prostředí.

Sledovaný druh 

Zavíječ bahenní byl popsán z pomezí současného Maďarska a Chorvatska (Hübner 1796). 
Dlouho byl pokládán za druh jižnějších oblastí Evropy (Schwarz 1938), ale ve 2. polovině 20. 
století se šířil přes střední Evropu k severu (Palm 1986). Dnes jeho celkové rozšíření sahá od 
střední a jihovýchodní Evropy (vyskytuje se na Balkánském a Apeninském poloostrově, dále 
na jihozápadě chybí) přes Polsko, Německo a Dánsko po Švédsko a Finsko; v Asii je rozšířen 
až na Dálný Východ. 

Housenky se vyvíjejí na vysokých druzích šťovíků (Rumex sp. div.) obývajících mokřadní 
stanoviště. Chov z vajíček popisuje Flick (1960) z Vídně. Podrobněji se bionomií zavíječe ba-
henního zabývali Fukuzawa et. al. (2004) a Kwon et al. (2006). Poslední autoři uvádí, že vajíčka 
jsou kladena na spodní stranu listů, mladé housenky minují uvnitř listů a později se zavrtá-
vají do stonků a kořenů živných rostlin, kde se i kuklí. Druh má v Koreji (a pravděpodobně 
i u nás) pouze jednu generaci do roka, přezimuje housenka nebo kukla uvnitř kořenů či při 
bázi stonku.

Dospělci se objevují od poslední dekády května do poloviny června. Na lokalitách bývají 
početní. Mají denní, soumračnou až časně noční aktivitu, aktivují i před deštěm či za zataže-
né oblohy. Přes den je nejčastěji pozorujeme posedávat v porostech vysokých šťovíků, zejmé-
na na listech; při procházení takovými porosty je lze snadno vyplašit, motýli někdy vylétávají 
v celých hejnech. Vzhledově připomínají menší jedince přástevníka chrastavcového, Diacrisia 
sannio (Linnaeus, 1758), se kterým se často vyskytují společně na stejných lokalitách. 
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Historie výskytu v ČR
Zavíječ bahenní byl z území České republiky znám po dlouhá desetiletí pouze z nejjižnější 
Moravy. O jeho vzácnosti v minulosti u nás svědčí to, že autoři prvních ucelených kompendií 
o našich motýlech uvádějí jedinou lokalitu, a sice Břeclav (Skala 1913) a vůbec jej nezahrnují 
do fauny Čech (Sterneck & Zimmermann 1933). Schwarz (1938) jej opět uvádí pouze z Břeclavi. 
V průběhu 20. století přibývá údajů z Moravy (např. Laštůvka 1994, Elsner et al. 1997), byť 
se omezují na teplejší oblasti. Z Čech byl motýl vůbec poprvé publikován ze Stráže pod Ral-
skem (Liška & Skyva 1991). Od té doby nálezů přibývá, publikované údaje pocházejí hlavně ze 
středních a východních Čech, vesměs z mokřadních lokalit teplejších oblastí (např. Vávra et 
al. 1996, Mikát & Maršík 1999, Šumpich 2001). Do vyšších poloh vystupuje také na Českomo-
ravské vysočině (PR Niva Doubravy, 540 m n. m.).

Objev druhu v západních Čechách
První nám známý nález ze západních Čech pochází z národní přírodní rezervace Soos, kde 
kolega Jan Liška objevil dva exempláře ve sbírce Městského muzea Františkovy Lázně, depo-
nované na Soosu. Sbírku muzeu věnovala Terezie Staňková, v rámci studentské práce ji při-
pravila Zdeňka Svobodová (viz Svobodová et al. 1987):

Soos, 13. června 1979 na světlo, Z. Svobodová lgt. (na štítku neuvedeno), původně určeno 
jako Heliothis peltigera, J. Liška revid. (na štítku neuvedeno)

Soos, 17. června 1980, Z. Svobodová lgt. (na štítku neuvedeno), původně určeno jako 
Heliothis peltigera, J. Liška revid. (na štítku neuvedeno)

Obr. 1: Zavíječ bahenní (Ostrinia palustralis) na listu šťovíku (viz též vnitřní strana obálky).
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Tyto nálezy o 8 let předcházejí nález ze Stráže pod Ralskem (Liška & Skyva 1991), jsou vů-
bec prvním dokladem výskytu druhu v Čechách, které snad vinou chybného určení ušly po-
zornosti. První korektně determinované exempláře z Karlovarska zaznamenal zesnulý kolega 
Jindřich Franz, který pravidelně lovil noční motýly na své zahradě obklopené zanedbanějšími 
mokrými loukami v Rybničné u Karlových Varů (5843, 620 m n. m.). Motýla zde poprvé ulo-
vil na světlo někdy po roce 2000, přestože na stejném místě a stejnou metodou dle vlast-
ních slov lovil po desítky let (vlastní sdělení autorům v červnu 2002, srovnej též Franz 1985). 
V témže roce jsme motýla zjistili sami na vlhkých loukách v širším okolí Bochova. 

Recentní nálezy a bionomické poznatky ze západních Čech

Motýla počínaje rokem 2002 pozorujeme pravidelně na různých místech (tab. 1, obr. 2). Na 
lokalitách bývá někdy ve větším množství, přičemž počet lokalit závisí na rozptylu našich 
aktivit. Každoroční pozorování pocházejí z okolí Bochova (Bražec, Údrčské rybníky), kde pra-
cujeme pravidelně. 

Všechny známé lokality tvoří postupně zarůstající mokré louky, včetně lemů melioračních 
kanálů, rybníků a přehrad s výskytem šťovíku vodního (Rumex aquaticus), jímž se živí hou-
senky (obr. 3, 4). Z výškopisného hlediska motýl zasahuje od ploché a relativně teplé Cheb-
ské pánve (lokalita Soos) po vysloveně horské polohy Slavkovského lesa (lokalita Prameny, 
která je v současnosti nejvyšším známým místem výskytu v ČR).

Obr. 2: Síťová mapka nálezů zavíječe bahenního v západních Čechách.
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Diskuse

Co se týče biotopových nároků, zjevná je vazba na mokřady s vysokými šťovíky. Nemusí 
jít vždy o R. aquaticus – z Moravy je znám výskyt na jiných druzích, jako na šťovíku R. hydro-
lapatum (autory v letech 1996 až 1998 opakovaně pozorován v rezervaci Plané loučky u Olo-
mouce). Stanovišti mohou být floristicky a cenologicky velmi kvalitní okraje lučních porostů, 
ale i silně eutrofní plošky obklopené intenzívně obhospodařovanými polními kulturami, kde 
dominují takové nitrofilní druhy jako Urtica dioica, Filipendula ulmaria či invazní Lupinus po-
lyphyllus. Protože velké šťovíky neprosperují na kosených plochách, jde vždy o plochy nějak 
„zanedbané”, ať už z důvodu podmáčení, okrajové polohy nebo prostě proto, že o daný poze-
mek nikdo nepečuje. To by měli brát v potaz ochranáři – při managementu mokřadních chrá-
něných území, ale ani při péči o komplexy nechráněných mokřadních luk, není vhodné kosit 
či pást celé plochy jednotlivých území. Samozřejmostí by měla být mozaiková péče (Konvička 
et al. 2005a) dočasně šetřící od každého společenstva kousek, včetně zdánlivě bezcenných 
okrajových částí s vysokými nitrofilními druhy. Na velkých druzích šťovíků se v sice v zápa-
dočeské oblasti nevyskytují žádné další významné druhy motýlů, ale z jiných oblastí ČR je 
několik takových druhů známo. Asi nejznámější z nich je celoevropsky chráněný ohniváček 
černočárný (Lycaena dispar (Haworth 1803)), který profituje z nárůstu ploch takových zane-
dbaných stanovišť (Konvička & Beneš 2008).

Obr. 3: Zarůstající podmáčený okraj extenzívní louky. Vhodný ještě pro zavíječe bahenního, ale již méně pro 
ostatní motýly.
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Výše popsané šíření v ČR i zprávy ze zahraničí ukazují, že zavíječ bahenní v několika po-
sledních desetiletích soustavně expandoval. Alternativní vysvětlení, že byl po desítky let pře-
hlížen, není u tak nápadného druhu s denní aktivitou pravděpodobné. Připomeňme, že na 
Karlovarsku jej o za desítky let sběru ani jednou nezaznamenal místní entomolog J Franz. 
Lze tvrdit, že motýl během 80.-90. let osídlil mokřady teplejších poloh středních a severních 
Čech a v posledním desetiletí začal postupovat i do vyšších poloh, včetně oblasti Slavkovské-
ho lesa na Karlovarsku. Motýl se tak řadí k dalším spíše teplomilných druhům, kteří se na na-
šem území v poslední době šíří od jihu (srov. např. Švestka 1992, Stonavský 2005, Hanč 2006, 
Zámečník 2007), případně vystupují do vyšších nadmořských výšek (Konvička et al. 2003). 

Svádět vše na klima je příliš jednoduché. Podobně jako již zmíněný ohniváček Lycaena 
dispar, i zavíječ bahenní obývá eutrofizované plochy, jejichž nabídka v krajině vzrostla vli-
vem nadměrného hnojení dusíkatými hnojivy (intenzifikace zemědělství, resp. jeho útlum 
po roce 1989). O souvislosti mezi vzrůstem početnosti „ruderálních” šťovíků a šířením ohni-
váčka L. dispar uvažoval u nás Švestka (1992). Je známo, že o změnách areálů motýlů rozho-
dují právě interakce klimatu a dostupnosti či nedostupnosti stanovišť (Warren et al. 2001). 
Další fascinující otázkou je směr expanze zavíječe bahenního. Zatímco na Moravě a snad i ve 
východních Čechách se šíří nepříliš překvapivě od jihu, respektive jihovýchodu, v západních 
Čechách se poprvé objevil v Chebské pánvi, což ukazuje na expanzi od západu či severozápa-
du (po proudu Ohře). Z těchto směrů v posledním desetiletí expandoval přinejmenším jeden 
další motýl, bělásek ovocný Aporia crataegi (Fric et al. 2000).

Obr. 4: Biotopem zavíječe bahenního jsou porosty vyšší vlhkomilné vegetace s velkými druhy šťovíku, jako např. 
šťovík vodní (Rumex aquaticus).
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Poděkování
Zesnulý kolega J. Franz nás informoval o svých nálezech z Rybničné na Karlovarsku. Za po-
moc se získáním vzácnější literatury a upozornění na materiál děkujeme kolegům J. Bene-
šovi, J. Brabcovi, Z. Laštůvkovi a J. Liškovi; s M. Duchoslavem a V. Rybkou jsme konzultovali 
situaci v moravské rezervaci Plané loučky. Naši práci v západních Čechách financují Agentu-
ra ochrany přírody (kontrakty v rámci monitoringu druhů významných z hlediska EU), Minis-
terstvo školství ČR (6215648905, 6007665801, LC06073) a Grantová agentura ČR (206/05/
H012).

Tab. 1: Přehled vlastních nálezů zavíječe bahenního (Ostrinia palustralis)  
v západních Čechách.

Lokalita Čtverec Nadmořská 
výška (m n. m.)

Rok Biotop

Louka u Mariánských 
Lázní 

5942 720 2003 ruderál

Udrčské rybníky 5844 650 2002 až 2008 mokrá louka

Bražec 5844 680 2002 až 2008 mokrá louka

Javorná 5843 670 2005; 2006 podmáčená pastvina

Prameny 5942 750 velké množství, 2007 mokrá louka

Ovesné Kladruby 6042 700 jeden kus, 2005;  
10 ks, 2007 

rašelinné louky

Chodov u Krásného 
údolí

5943 700 jeden kus, 2008 mokrá louka

Lomnice u Sokolova 5741 470 jeden kus, 2004 mokrá louka

Horní Kramolín 6042 700 2005; 2006; 
do 20 ks, 2007

mokrá louka  
a ruderalizové okraje 
pastviny

Bezvěrov 6042 730 do 40 ks, 2007 podmáčená pastvina

Soos 5840 450 velký počet, 2006 slatinná východní 
část rezervace

Hranice 5738 550 2007 mokrá louka
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Summary

Ostrinia palustralis, an interesting species of wetlands and ruderal sites  
of West Bohemia
Zdeněk Fric, Vladimír Hula, Michal Zapletal & Martin Konvička

Ostrinia palustralis is a remarkable pyralid moth inhabiting nutrient-rich wetlands with broad-
leaved species of Rumex sp. div., on which its larvae develop. Originally described from the Pan-
nonian region, it underwent a remarkable northward expansion during last few decades, but it 
was mainly known from warm lowlands of the Czech republic until present. We report here mul-
tiple findings of the species in predominately hilly region of western Bohemia. The first recorded 
specimens from this region were collected at the Soos swamps in 1979 and 1980 and represent 
first known, hitherto unpublished records from Bohemia. Besides this locality, we report the 
species from 11 localities in 8 faunistic grid cells. Association of this moth with eutrophic and 
rather degraded wetlands illustrates that even such neglected sites should be preserved in the 
landscape.


